PAGE  

Муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение

«Володинская средняя общеобразовательная школа»

Тема «ПРОЦЕНТЫ И БАНКОВСКИЕ РАСЧЕТЫ»

Исследовательская  работа по математике

Выполнила:
 Абросимова Дарья, обучающаяся 10 класса  

                                                     Руководитель:
 Красуцкая Татьяна Петровна, 

   учитель математики

 МБОУ «Володинская СОШ»

с. Кривошеино

2018 г.

План

	I. Введение …………………………………………………………
	3стр.

	II. Основная часть
	

	Определение процента. Простейшие задачи на проценты…...
	4 стр.

	Возникновение банковских процентов………………………..
	6 стр.

	Простые проценты…………………………………………..
	8 стр.

	           Сложные проценты………………………………………….
	11 стр.

	Проценты в классической литературе и истории………………...
	15 стр.

	III. Заключение.……………………………………….…………….
	17 стр.

	IV. Список литературы……………………………………………..
	18стр.


       I. Введение
      Очень часто от одноклассников можно слышать вопрос о том, зачем изучать тот или иной предмет,  пригодится ли он им в жизни. Что касается математики, я могу сказать, что без этого предмета в жизни не обойтись. Для чего мы их изучаем, где можно применить полученные знания, как часто приходится сталкиваться с процентами? Я выдвинула гипотезу, что проценты применяются не только в школе, но и жизни за стенами школы: в магазине, в банках, дома.

Я начала изучать теорию, читала газеты, смотрела телевизионные передачи. Много интересного узнала, используя возможности Интернета. Я поняла,   что в повседневной жизни мы очень часто сталкиваются с процентами. После того, как я  начала исследовательскую работу я стала обращать внимание на информацию, в которой говорится о процентах. На упаковках молока, сметаны, йогурта, обязательно указывается жирность в процентах, часто в рекламе говорится о скидках на 10%, 50% и даже 80%! В газетах и по телевидению часто говорят об уровне инфляции, которая измеряется в процентах, о повышении зарплаты, об увеличении или снижении безработицы и так далее. Конечно, рассмотреть все сферы применения процентов невозможно в рамках одной работы,  поэтому я решила рассмотреть использование процентов в банковской сфере.

Актуальность темы: данная работа даёт возможность получить новые знания по теме «Проценты», что поможет мне в изучении школьного курса математики и подготовке к итоговой аттестации.

Цель исследования – расширение знаний о применении процентных вычислений, применение процентов в банковском деле.

Задачи:

· повторить теоретический материал школьного курса по теме «Проценты и процентные вычисления»;

· повторить методы решения простейших задач на проценты из школьного курса математики;

· найти и изучить теоретический материал о простых и сложных процентах;

· изучить информацию о вкладах на сайтах российских банков;

· использовать эти сведения и умения при решении реальных задач из жизни;

· рассмотреть некоторые литературные сюжеты с применением процентных расчетов;

· познакомить одноклассников с результатами работы.

Определение процента. Простейшие задачи на проценты.
Проценты - это одна из сложнейших тем математики, и очень многие учащиеся затрудняются или вообще не умеют решать задачи на проценты.  А понимание процентов, и умение производить процентные расчёты необходимы для каждого человека. 
На практике люди часто пользуются сотыми частями величин. Например, сотая часть гектара – 1ар(1 сотка), сотая часть века – 1год, сотая часть рубля – 1 копейка, сотая часть метра – 1сантиметр. Для сотой части величины или числа придумали специальное название – один процент  (от лат. pro centum -«на сто»).
Проценты дают возможность легко сравнивать между собой части целого, упрощают расчеты и поэтому очень распространены. Использовать проценты начали еще в Древнем Риме, но идея процентов возникла много раньше – вавилонские ростовщики уже умели считать проценты. Интересная история связана со знаком %. Считается, что этот знак появился благодаря опечатке. В рукописях слово «pro centum» часто заменяли словом   «cento»  (сто) и писали его коротко  cto. Считается, что при печати книги по коммерческой арифметике наборщик ошибся и вместо   cto набрал %. После этой ошибки многое математики стали употреблять этот знак % для обозначения процентов, что было несомненно удобнее, а затем он получил всеобщее признание. Гораздо реже применяют и более мелкие доли целого – тысячные, то есть десятые части процента. Их называют промилле (от латинского «с тысячи») и обозначают ‰.
Выражение процента в виде десятичной дроби.
1 % = 0,01           2% = 0,02        21 % = 0,21         120% = 1,2
Решение простейших задач.

1) Задачи на нахождение процента от числа.

Чтобы найти данное число процентов от числа, нужно проценты записать дробью, а затем число умножить на эту дробь.

Задача.

Никелевая руда содержит 4% никеля. Сколько никеля содержится в 150 тоннах такой руды? 

Решение.

4% = 0,04

150 • 0,04 = 6 ( тонн) никеля содержится в такой руде.

Ответ: 6 тонн.

2) Задачи на нахождение числа по его проценту

Чтобы найти число по данным его процентам, надо выразить проценты в виде дроби, а затем значение процентов разделить на эту дробь.

Задача.

Ученик прочитал 35 страниц. Это составляет 17,5% книги. Сколько страниц в книге?

Решение.

17,5% = 0,175

35 : 0,175 = 200 ( страниц) всего в книге.

Ответ: 200 страниц

3) Задачи на процентное отношение двух чисел.

Чтобы найти сколько процентов составляет одно число от другого, нужно разделить первое число на второе и полученную дробь умножить на 100%.
Задача.

При плановом задании 60 автомобилей в день завод выпустил 66 автомобилей. На сколько процентов завод выполнил план?

Решение.
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 * 100% = 110 % на столько процентов завод выполнит план.

Ответ: 110%

Конечно, эти задачи относятся к простейшим, но уметь их решать нужно обязательно, так как знание этих типов задач дает возможность решать любые задачи с процентами. Не зная как найти процент от числа нельзя понять, как получается формула сложного процента, а без этого и пользоваться этой формулой будет проблематично..
 Возникновение банковских процентов.
      Уже  в далёкой древности было широко распространено ростовщичество - дача денег взаймы под проценты. Разность между той суммой, которую возвращали ростовщику, и той, которую первоначально взяли у него, называлась лихвой. Так, в Древнем Вавилоне она составляла 20% и более! Это означало, что ремесленник, взявший у ростовщика 1000 денежных единиц сроком на один год, возвращал ему по прошествии года,  не менее 1200 этих же единиц.

   Известно, что в 14-15 вв. в Западной Европе широко распространились банки - учреждения, которые давали деньги в долг князьям, купцам, ремесленникам, финансировали дальние путешествия завоевательные походы и т.д. Конечно, банки давали деньги не бескорыстно: за пользование предоставленными деньгами они брали плату, как и ростовщики древности. Эта плата выражалась обычно в виде процентов к величине выданных в долг денег.

   Тех, кто берёт в долг деньги в банке, называют заёмщиками, а ссуду, т.е. величину взятых у банка денег, называют кредитом. Основную часть тех денег, которые банки выдают заёмщикам, составляют деньги вкладчиков, которые они вносят в банк на хранение. Часть прибыли, которую получает банк, он передаёт вкладчикам в виде платы за пользование их деньгами. Эта плата также обычно выражается в процентах к величине вклада. Таким образом, средства, помещённые на хранение в банк, через определённый период времени приносят некоторый доход, равный сумме начисленных за этот период процентов.
    Итак, с одной стороны, банки принимают вклады и платят по этим вкладам проценты вкладчику, а с другой - дают кредиты заёмщикам и получают от них проценты за пользование этими деньгами. Разность между той суммой, которую получает банк от заёмщиков за предоставленные кредиты, и той, которую он платит по вкладам,  и составляет прибыль банка. Таким образом, банк является финансовым посредником между вкладчиками и заёмщиками. 
      Одним из самых распространённых способов привлечения в банк сбережений граждан, фирм и т.д. является открытие вкладчиком сберегательного счёта: вкладчик может вносить на свой счёт дополнительные суммы денег, может снимать со счёта определённую сумму, может закрыть счёт, полностью изъяв деньги, на нём хранящиеся. При этом вкладчик получает от банка плату в виде процентов за использование его денег для выдачи кредитов предпринимателям, фирмам, государству, другим банкам и т.д.

  В своей работе я решила рассмотреть только схему расчета банков с вкладчиками.   
За хранение сбережений вкладчика и разрешение распоряжаться этими деньгами банк выплачивает вкладчику проценты к хранящейся сумме денег. Так что же такое «банковские проценты»,  и какими они бывают?
     Простые проценты

           Увеличение вклада  по схеме простых процентов характеризуется тем, что суммы процентов в течение всего срока хранения определяются исходя только из первоначальной суммы вклада  независимо от срока хранения и количества периодов начисления процентов. Рассмотрим эту схему.
    Пусть вкладчик открыл сберегательный счёт и положил на него S0 руб. Пусть банк обязуется выплачивать вкладчику в конце каждого года p % от первоначальной суммы S0. Тогда по истечении одного года сумма начисленных процентов составляет S0•p/100 руб., и величина вклада станет равной S1=S0•(1+p/100) руб.; p % называют годовой процентной ставкой.

    Если по прошествии одного года вкладчик снимает со счёта начисленные проценты S0•p/100, а сумму S0 оставит в банке, то по прошествии второго года на вклад вновь начислят S•p/100 руб., а за 2 года начисленные проценты составят 2S0•p/100 руб.
Но вкладчик может поступить иначе. Он может не снимать S0• p/100 руб., начисленные в конце первого года, а всю сумму S1=S0• (1+p/100) оставить в банке ещё на год. Однако, по прошествии второго года банк начислит p % не на сумму S1, лежащую на счёте вкладчика, а только на первоначально положенную сумму S0. На величину S0•p/100 руб. никаких начислений банк не производит! В этом и состоит особенность начисления по схеме простых процентов: проценты начисляются всегда только на первоначальную сумму S0.
    Теперь понятно, что вкладчик будет держат свои деньги на счёте n лет, то сумма П начисленных процентов составит

                                   Пn=n•S0•p/100 руб.    (1)                                                
  а величина первоначального вклада вместе с начисленными процентами составит

                                     Sп = S0• (1+n•p/100) руб.     (2)                                      Эта формула называется формулой простых процентов, или формулой простого процентного родства.

    Начисление простых процентов удобно, например, применять тогда, когда по истечении каждого года вкладчик снимает со своего счёта проценты, начисленные за этот год.

     Отношение

                         Sп/S0=1+n•p/100                                    (3)
называют коэффициентом наращения простых процентов. Он показывает, во сколько раз вырос первоначальный вклад S за n лет хранения этой суммы в банке по схеме простых процентов с годовой процентной ставкой p %.
 Из формулы (1) следует, что если вклад пролежал на счёте сначала n лет, а затем m лет, то сумма начисленных процентов будет равна сумме процентов, начисленных сначала на n лет, а затем на m лет.
    Если число p/100 выразить десятичной дробью и обозначить через i, то формулы (1)-(3) примут более простой вид:
                       Пn=S0n•i, Sп=S0• (1+n•i), Sп/S0=1+n•i.           (4)  
 Пример 1. 
 Вкладчик открыл в банке счёт и положил на него S0=10000 руб. сроком на 4 года под простые проценты при ставке 8 % в год. Какой будет сумма S, которую вкладчик получит при закрытии вклада? На сколько рублей вырастет вклад за 4 года? Чему равен коэффициент наращивания?
Решение.  Дано:S0=10000, p=18, n=4. По формуле (2) имеем 

                                   S4=10000• (1+8•4•0,01) = 13200 руб.

      За 4 года вклад увеличился на 3200 руб. Коэффициент наращивания по формуле (3) равен S4/S0=1,32. Он показывает, что за 4 года первоначальный вклад S увеличился в 1,32 раза.
Пример 2.
 Какую сумму положили в банк по ставке 7% годовых, если через 5 лет вклад достиг величины 94 500 руб. На сколько рублей вырос вклад за 5 лет?

Решение. Дано: р=7, п=5,S5=94 500. Из уравнения (2) следует
94500= S0(1+5• 0,07), решив простое линейное уравнение, получаем 70 000 рублей положили в банк.
 За 5 лет вклад увеличился на 24500 руб.

    Пример 3. Сколько лет лежал в банке вклад 10 000 руб., если по ставке 6,2% годовых простых процентов он достиг величины 13100 руб.?

    Решение. Дано S0 =10 000, Sn =13100 руб.,  р=6,2. Из уравнения (2) получаем  13100=10000(1+п•6,2•0,01)
Решим уравнение с одной переменной и получим п = 5
Пример 4. Какую годовую ставку простых процентов выплачивает банк, если вклад 12000 руб. через 3 года достиг величины 14160 руб.? Определите коэффициент наращивания.

Решение. По условию, S0=12000, S3=14160, n=3. Из отношения (2) имеем

 14160=12000(1+3•р•0,01)                                           
    Подставляем в полученное выражение заданные значения, вычисляем результат:  p=6 %. Коэффициент наращивания равен S3/S0=1,18.

             В заключении вновь рассмотрим формулу (2) и заметим, что числа
            S0, S0+S0•p•0,01,  S0+2S0•p•0,01, ...,  S0+k•S0•p•0,01
образуют арифметическую прогрессию с первым членом S0 и разностью S0•p•0,01. Поэтому говорят, что вклад S0 с ростом n растёт как арифметическая прогрессия с разностью равной S0•p•0,01. То есть вышеперечисленные задачи можно решить  используя формулу суммы арифметической прогрессии, но, зная формулу простого процента сделать это проще. 
 Сложные проценты.
   В предыдущей главе мы выяснили, что в случае начисления на сумму S0     простых процентов в размере p % в год наиболее разумное поведения вкладчика состоит в том, чтобы в конце каждого года снимать со  своего счёта сумму накопленных процентов. Тогда в начале каждого следующего года на счёте вкладчика будет S0 руб. Этими деньгами банк пользуется весь следующий год и в его конце на них начисляет p %.
   Если же вкладчик не будет снимать деньги со счёта, то он оказывается в невыгодном положении: так, в конце первого года на его счёте будет находиться сумма S1=S0*(1+p/100), и банк будет весь второй год пользоваться этой суммой, а в конце второго года начислит проценты только на сумму S0, которая на величину S0*p/100 меньше суммы S1!  С ростом n эта «несправедливость» будет только возрастать. Так, при S0=100000 руб., p=8% годовых и n=5 годам в конце пятого года на счёте вкладчика будет находиться S5=100000•(1+5•0,08) руб., которыми банк будет пользоваться весь шестой год, а в конце шестого года банк начислит проценты только на сумму S0=100000 руб. Вряд ли этой можно считать справедливым: ведь на вклад S0 приходится сумма процентов 100000•5•0,01=5000 руб., которую банк вкладчику не объявляет и, следовательно, пользуется этой суммой бесплатно!
    Рассмотрим другой  способ расчёта банка с вкладчиком, свободный от этого недостатка. Он состоит в следующем: если вкладчик не снимает со счёта сумму начисленных процентов, то эта сумма присоединяется к основному вкладу, а в уже на новую, увеличенную сумму. Это означает, что банк станет теперь начислять проценты не только на основной вклад, S, но и на проценты, которые на него полагаются.

    Так способ начисления «процентов на проценты» в математике называют сложными процентами, а операцию присоединения начисленных процентов к основному вкладу называют капитализацией процентов.   
 Пример 1.
 Пусть вкладчик положил на счёт в банке 25000 руб. и в течение трёх лет не будет снимать деньги, сколько будет на счёте вкладчика через 3 года, если банк выплачивает 5% в год и проценты после начисления присоединяется к начальной сумме S0=25000 руб., т.е. капитализируются. 

   По прошествии первого года сумма начисленных процентов составит

                    R1=S0•5•0,01=25 000•0,05=1250 руб.

Поскольку проценты капитализируются, то в конце первого года на счёте вкладчика окажется сумма

                    S1=S0+R1=25 000+1250=26 250 руб.

В конце второго года банк будет начислять проценты на новую сумму S1=26250руб., и сумма начисленных процентов составит уже

                         R2=S1•5•0,01=26 250 •0,05=1312,5 руб.

Капитализация этих процентов приводит к тому, что в конце второго года на счёте вкладчика окажется сумма

                 S2=S1+R2=26 250 +1312,5 = 27562,5 руб.

В конце третьего года банк будет начислять проценты уже на новую сумму S2=27562,5  руб., и поэтому сумма начисленных процентов составит

                   R3=S2•5•0,01=27562,5 •0,05=1378,125 руб.

Эти проценты капитализируются, и поэтому в конце третьего года на счёте вкладчика будет находиться

              S3=S2+R3=27562,5 +1378,125=28 940,625 руб.

Наши вычисления закончены: к концу третьего года вклад увеличиться на величину S3-S0=28 940,625-25000=3 940,625руб.,или на 3940,625•100/25000=15,76%.

    Для сравнения вычислим сумму денег на счёте, если бы начислялись простые проценты. Тогда S0=25000 руб., p=5%, n=3 и S3=S0•(1+n•p•0,01) =25000• (1+3•5•0,01)=28 750 руб.

Эта сумма на 190 руб. меньше, чем при начислении сложных процентов. 
    Проведём в общем случае расчёты, описанные в этом примере. Пусть вкладчик внёс на свой счет в банке S0 руб. Банк выплачивает p % годовых по схеме сложных процентов. Выясним, как измениться сумма денег на счёте вкладчика в зависимости от количества лет, которые вклад S0 руб. находился в банке.

    Через один год сумма начисленных процентов составит S0•p•0,01руб., и на счёте вкладчика будет S1=S0+S0•p•0,01, или S1=S0•(1+p•0,01).            (1)
     По прошествии второго года банк начислит p % уже на сумму S1 руб., поэтому она увеличиться на S1•p•0,01руб., и в конце второго года на счёте окажется

              S2=S1+S1•p•0,01, или S2=S1• (1+p•0,01).

    На основании равенства (1) получаем
                          S2=S0• (1+p•0,01)2.                                       (2)                                     

     В конце третьего года банк вновь начислит p %уже на сумму S2 руб., а поэтому сумма S2 руб. увеличиться на S2•p•0,01руб., и на счёте вкладчика уже станет

                     S3=S2+S2•p•0,01=S2• (1+p•0,01).
    Учитывая равенство (2), можно записать

                             S3=S0• (1+p•0,01)3.
     Теперь понятно, что если первоначальный вклад S0 пролежит в банке n лет, то сумма денег на счёте вкладчика достигнет (в рублях) величины

               Sn=S0• (1+p•0,01)n                         (3)
     Формула (3) даёт решение поставленной задачи и называется формулой

сложных процентов.

Пример 2. В банк внесена сумма 50000 руб. Банк начисляет сложные проценты по ставке 6 % годовых. Какая сумма будет на счёте вкладчика через 8 лет?

Решение. Применим формулу (3) при S=50000 руб., p=6 %, n=8 лет. Тогда                          S8=50000• (1+0,15)8=79692,4 руб.
   Пример 3.
 В банк внесена сумма в 64000 руб. на три года. Какова годовая ставка сложных процентов, если через три года на счете вкладчика оказалось 85184 руб.?

   Решение. При S0 =64 000 руб., S3 =85184 руб.  и n =3 из формулы (3) найдем р. Имеем 85184=64 000(1 +0,01р)3   1+   0,01р = 1,1     р=10%
   Отметим, что соотношение Sn=S0*(1+p•0,01)n  связывает между собой четыре основные характеристики: начальный вклад So, годовую ставку  р %, срок хранения n лет и окончательную величину вклада Sn. В примерах показано, как найти одну из них, если известны три остальные.
Проценты в классической литературе и истории. 
       Различные истории, связанные с начислением простых и сложных процентов, встречаются в ряде художественных произведений, в исторических документах и преданиях.

Пример 1. В  романе М. Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы» сын Порфирия Владимировича Петя проиграл в карты казённые 3000 руб. и попросил у бабушки эту сумму взаймы. Он говорил: «Я бы хороший процент дал. Пять процентов в месяц». Подсчитаем, сколько денег готов был вернуть Петя через год, согласись бабушка на его условия.

     Если вести расчёт по сложным процентам, то Петя вернул бы бабушке S12=3000• (1+5•0,01)12≈5388 руб. Если вести расчёт по простым процентам, то он вернул бы S1=3000(1+12 •5•0,01) =4800 руб. Однако, не веря внуку,

 бабушка денег не дала!

    Пример 2. Куда большие деньги ростовщики брали за кредит. В  новелле Оноре де Бальзака «Гобсек», одному из её героев, стряпчему Дервилю, однажды пришлось просить у старика-ростовщика немалую сумму, чтобы выкупить дело у своего разорившегося патрона. «Если бы вы согласились ссудить мне сто пятьдесят тысяч необходимых для покупки конторы, я в десять лет расплатился бы с вами», — обратился он к Гобсеку. «Ну что ж, давайте торговаться, — сказал тот. — Я беру за кредит по-разному, самое меньшее — пятьдесят процентов, сто, двести, а когда и пятьсот. Ну, а с вас по знакомству я возьму только двенадцать с половиной процентов… Нет, не так, — с вас я возьму тринадцать процентов в год». Но потом передумал и, пообещав снабжать Дервиля клиентурой, добавил: «Пожалуй, надо бы взять с вас пятнадцать процентов годовых… Сверх процентов вы будете бесплатно, пока я жив, вести мои дела. Хорошо?» На том и условились.

В книге не уточняется, о каких именно процентах шла речь. Однако, зная характер ростовщика  и учитывая срок договора, можно предположить, что о сложных. Нетрудно подсчитать, какую сумму должен был выплатить ростовщику Дервиль, взяв в долг 150 тысяч франков сроком на 10 лет под 15% годовых, если бы выплачивал сложные проценты от исходной суммы:

     Итак, S0=150000,  p=15%, n=10 лет. По формуле сложных процентов
 S10=S• (1+p/100)п получаем S=150 000(1+0,15)10≈606833,6 франков
Для сравнения вычислим, какую сумму полагалось вернуть в случае, если бы расчёты велись по формуле простых процентов:

S10 = 150 000 × (1 + 0,01 × 15 × 10) = 375 000 франков.

Пример 3. Сложные проценты обладают удивительным свойством- с возрастанием показателя n величина (1+а)п, а>0 достигает колоссальных размеров. Что бы показать это, рассмотрим знаменитое завещание Бенджамена Франклина: «Препоручаю 1000 фунтов стерлингов бостонским жителям. Если они примут эту тысячу фунтов, то должны поручить её отборнейшим гражданам, а они будут давать их с процентами по 5 в год в заём молодым ремесленникам на 100 лет. Сумма эта через 100 лет возвыситься до 131 000 фунтов. Я желаю, чтобы тогда 100 000 фунтов употреблены были на постройку общественных зданий, а остальные 31 000 фунтов отданы были в проценты на 100 лет. По истечении второго столетия сумма возрастёт до 4 061 000 фунтов, из коих 1 061 000 фунтов оставляю в распоряжении бостонских жителей, а 3 000 000- правлению Массачусетской общины». Мы видим, что, завещав всего 1000 фунтов, Б. Франклин распоряжается миллионами. Проверим, не ошибся ли он в своих расчётах.

    Процентная ставка равна p=5% годовых. Через 100 лет первоначальная сумма S0 = 1000 фунтов превратится в
 S100=1000• (1+5•0,01)100=1000• (1,05)100≈131501 фунтов. Эта сумма совсем немного отличается от 131000 фунтов, указанных в завещании. Далее, 31000 фунтов ещё через 100 лет превратится в S1=31000•(1+0,05)100≈4076539 фунтов.

    Фактически проценты начислялись не на 31000 фунтов, а на 31501 фунтов, и поэтому к концу второго столетия эта сумма превратиться в S100=31501• (1,05)100≈ 4 142 421 фунтов.Расчёты показывают, что Б. Франклин действительно мог распоряжаться миллионами!

III. Заключение 

Хочу отметить большое практическое значение  исследованной темы. Понятие «Сложные проценты» в рамках учебной программы общеобразовательной школы даже не рассматривается. Поэтому в ходе работы по этой теме я не только повторила пройденный материал по теме «Проценты», но и узнала о том, что в наше время область применения процентов очень велика по сравнению с моментом их возникновения, когда ими пользовались только ростовщики. Я получила представление об использовании элементарной математики в банковском деле,  и узнала много нового по этой теме, познакомилась с формулой сложных процентов, научилась решать экономические задачи, что поможет мне на итоговой аттестации. Кроме этого, мне очень интересно было взглянуть на литературные и исторические сюжеты с точки зрения математики. Я планирую развивать начатую тему, решать различные виды задач на проценты, так как на уровне 10 класса, не зная логарифмов,  не все задачи со сложными процентами можно решить. Я хочу, кроме вкладов,  рассмотреть различные способы кредитования, Чтобы быть современным человеком, необходимо иметь возможность самому вычислять возможные выплаты по кредиту или хотя бы примерно знать, стоит ли брать кредит или ссуду. Умение выполнять процентные вычисления и расчеты необходимо каждому человеку, так как мы ежедневно встречаемся с ценами на товары и услуги, приходится иметь дело при оформлении в банке сберегательного вклада или кредита, покупке товара в рассрочку, при выплате налогов, страхования.  

Конечно, я  рассмотрела только идеальную математическую модель, не учитывающую ни инфляции, ни денежных реформ, ни деноминации, ни многих других причин. Однако это не помешает мне применить полученные знания, как в школе, так и в дальнейшей жизни.    Я считаю, что цель работы в ходе моего исследования достигнута.   Изучение темы процентов продиктовано самой жизнью. 
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